

家装·材料

C叠

宁波广告独家代理：宁波博浪文化传媒有限公司 广告投放热线：0574-87193030 15906591282

家具代工企业订单大幅下滑，利润微薄甚至亏本，一个主要的原因就是欧美债务危机的加剧，使出口大幅下降，甚至很多企业都没有国外的订单。

广东是我国的家具生产大省，家具出口额几乎占据了国内家具总出口额的半壁江山，广东家具出口又以东莞最为有名，那里曾聚集了几千家家具代工企业，可谓是辉煌一时。可现如今，这些企业却面临着前所未有的考验：外单大幅下滑，而且多是短单，可谓是命悬一线。

外单下滑

利润薄如刀片

邱建成在东莞经营着一家家具公司，给外国公司做了将近20年的家具代工，却从来没有遇到像现在这样的生存危机。记者看到，他工厂的车间里空荡荡的，显得十分冷清，工人们也早已放年假了。

邱建成是东莞市法蒂轩家具有限公司的董事长，他告诉记者：“我2011年差不多就是没有利润的，到了下半年完全是负利润，做贴牌的肯定是越做越穷的，是人家的牌子嘛。”

东莞有几千家大大小小的家具企业，绝大部分都是给外商代工的，现在他们面临着和邱建成一样的困境，订单下滑，利润也十分微薄，甚至是在亏本维持经营。

东莞市名家具俱乐部副理事长徐国芳告诉记者，2011年下半年以来，或者说从六七月份就有这种迹象，小微企业都处于半停产维持的状态，2012年春节前，很多企业都提前放假了。邱建成告诉记者，和美国、中东合作的，现在还相对有点生意，如果是和欧洲公司合作的，现在的生意更差了。

中山大学港澳珠江三角洲研究中心副主任林江告诉记者，现在的订单以短单为主，欧美的进口商，要么就是不要你的东西，要么就是要的数量不多。他们的订单降幅超过40%，有的月份订单下滑得更加厉害。我们的毛利率已经低于10%了，扣除成本，净利率可能在3%左右，不会超过5%。

业内普遍认为，当前家具代工企业面临的危机，要比2008年金融危机的时候还要严峻得多。邱建成告诉记者：“保守估计，2011年这个厂我亏了400万元，2008年金融危机的时候我都没有亏。”



家具代工企业面临危机

内忧外患

家具企业瘦身自保 苦支撑

家具代工企业订单大幅下滑，利润微薄甚至亏本，其中一个主要的原因就是欧美债务危机加剧，使出口大幅下降，很多企业都没有国外的订单。据广东海关部门统计，2011年1月到7月，广东家具出口增速明显低于2010年同期。2011年7月份当月，广东对美国出口家具3.8亿美元，同比下降了15.4%，为2009年9月份以来广东对美国出口家具的同比最大降幅。

另一方面，国内材料成本、劳动力成本又居高不下。



家具代工行业调查

出口下滑

企业瘦身苦支撑

来源(和讯网)

数据显示，2009至2011年三年间，广东家具行业的工人平均工资每月从1600元涨到了3000元以上，技工工资更是从每月4000元攀升至近万元。同时从2010年年初开始，全球木材资源趋于紧缺，进口木材价格不断上涨，从北美进口的木材至少上涨了30%。在内忧外患之下，很多家具代工企业只能选择倒闭，还有一些在瘦身自保，苦苦支撑。

“人民币一直升值，原材料又是涨价，特别是工人工资涨价，2011年员工工资起码涨了15%。”面对如此恶劣的国内国际环境，邱建成告诉记者，很多同行都选择了缩小规模，以求降低成本，来维持企业运转。“很多工厂因为没有什么订单，把工厂缩小了起码三分之一。”

记者了解到，当地一些曾经非常知名的大型家具企业，现在也不得不通过减员等措施来苦苦支撑。看着同行纷纷缩减规模，邱建成也曾想通过裁减工人来应对困局，但是，用工荒的现状，又让他多了一分担心。“考虑到如果形势好转，订单增加，再去找工人不容易，所以我们不敢盲目缩小规模。”

眼光向内

转型家具企业生意火

家具代工的日子不好过，怎样才能生存下去已经成了很多家具代工企业不得不思考的一个问题。记者在采访中也发现，一些早几年就开始转型升级的家具企业，现在的日子却非常好过。这些家具厂，他们走的是什么路呢？

在东莞一家家具公司的门口，记者看到三四辆货车正在装车外运，车间里的工人们也没有放假，正在加班加点赶做一批订单。这家企业从2008年开始，就尝试转型做内销市场，经过3年多的发展，不仅生产规模扩大了，拥有的自主品牌在国内市场也有了一席之地。



企业转型迫在眉睫